
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 13 de abril de 2016 
 

Versión estenográfica de la cuarta reunión ordinaria de la 

Comisión de Desarrollo Social de la Cámara de Diputados, 

LXIII Legislatura, llevada a cabo este miércoles en el Patio Sur del 

edificio A. 
 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Si no tienen inconveniente, iniciamos la reunión. 

Tenemos de acompañamiento una orquesta de la bomba hidromática. Yo creo que nos quisieron hacer 

el favor de acompañar con orquesta y melodías.  

 

Le voy a pedir a la diputada Gaby Ramírez que nos ayude con la secretaría. Está la diputada Araceli 

Damián en la Comisión de Vigilancia y se incorpora. Estábamos juntos ahí. Estamos con la diputada 

con quórum. Vamos a tratar de hablar más fuerte para que se escuche. 

 

La secretaria diputada Gabriela Ramírez Ramos: Muy buenos días, compañeros. Se informa a la 

presidencia que hay un registro previo de 17 firmas de diputadas y diputados, por lo cual tenemos 

quórum, señor presidente. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Habiendo quórum le solicito a la secretaria dé 

lectura de la propuesta del orden del día. 

 

La Secretaria diputada Gabriela Ramírez Ramos: Por instrucciones del presidente doy lectura al 

orden del día. 

 

1. Registro de asistencia y declaración de quórum. 

 

2. Lectura y discusión en su caso y aprobación del orden del día. 

 

3. Lectura y aprobación del acta de la reunión extraordinaria de esta comisión de fecha 25 de febrero de 

2016. 

 

4. Análisis, discusión y en su caso aprobación de los dictámenes enviados previamente a los integrantes 

de esta comisión. 



 

Comisión de Desarrollo Social 
Cuarta reunión ordinaria 

Miércoles 13 de abril de 2016 

Turno 1, hoja 2, bpg 

 

 

5. Asuntos generales. 

 

6. Clausura y cita para la próxima reunión. 

 

Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo (votación). Las 

diputadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo (votación). Las diputadas y 

los diputados que estén en abstención (votación). Señor presidente, mayoría por la afirmativa. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Se aprueba el orden del día propuesto para esta 

sesión. 

 

El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la reunión extraordinaria de esta comisión 

de fecha 23 de febrero de 2016. Solicito a la secretaría consulte si se omite la lectura tomando en 

consideración que ha sido previamente enviada a cada uno de los integrantes de la Comisión de 

Desarrollo Social. 

 

La secretaria diputada Gabriela Ramírez Ramos: Por instrucciones de la presidencia se consulta en 

votación económica si se omite la lectura del acta de la reunión anterior. Los diputados y las diputadas 

que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo (votación). Las diputadas y los diputados que estén 

por la negativa (votación). Las diputadas y los diputados que estén por la abstención (votación). Señor 

presidente, mayoría por la afirmativa. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Se aprueba el acta. Adelante, secretaria, con el 

orden del día. 

 

La secretaria diputada Gabriela Ramírez Ramos: Está a discusión el acta. No habiendo quien haga 

uso de la palabra, en votación económica se pregunta si se aprueba. Las diputadas y los diputados que 

estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo (votación). Las diputadas y los diputados que estén por la 
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negativa (votación). Las diputadas y los diputados que estén en abstención (votación). Señor 

presidente, por unanimidad mayoría por la afirmativa. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Aprobada el acta. Para desahogar el punto cuatro 

del orden del día que se refiere a los dictámenes, tenemos el trabajo previo de la subcomisión con 

proyectos de dictamen. 

 

De la iniciativa con proyecto de decreto por el que se adiciona un segundo párrafo al artículo 26 de la 

Ley General de Desarrollo Social, presentada por el diputado Jesús Emiliano Álvarez López, del Grupo 

Parlamentario de Movimiento de Regeneración Nacional. 

 

De la iniciativa con proyecto de decreto por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones de la 

Ley General de Desarrollo Social, de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria y de 

la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, a fin de establecer 

el padrón único de beneficiarios de programas sociales, presentada por la diputada María del Rosario 

Rodríguez Rubio, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional. 

 

De la iniciativa con proyecto de decreto por el que se adiciona una fracción XI al artículo 3o, y se 

adiciona y segundo párrafo al artículo 32, ambos de la Ley General de Desarrollo Social, presentada 

por el diputado Daniel Torres Cantú, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario 

Institucional. 

 

Informar a esta comisión que ha sido retirada la iniciativa con proyecto de decreto que adiciona una 

fracción X y un último párrafo al artículo 19 de la Ley General de Desarrollo Social, presentada por el 

diputado Waldo Fernández González. 
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De igual manera está anunciado el retiro de la iniciativa con proyecto de decreto por el que se adiciona 

una fracción V al artículo 11 de la Ley General de Desarrollo Social, presentada por el diputado Ángel 

García Yáñez. 

 

Iniciativa con proyecto de decreto por el que se adiciona una fracción X al artículo 36 de la Ley 

General de Desarrollo Social, presentada por el diputado Julio Saldaña Morán, integrante del Grupo 

Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática. Entiendo que esta iniciativa también ha sido 

retirada, ¿verdad? 

 

Tenemos proposiciones con puntos de acuerdo. 

 

Por el que se exhorta a la Sedesol a difundir las acciones para llevar a cabo para prevenir el mal uso de 

los recursos de los programas sociales y garantizar el blindaje electoral durante los comicios 2016. 

 

Proposición con punto de acuerdo del diputado Pedro Luis Noble Monterrubio, por el cual se exhorta a 

las Legislaturas locales y del Distrito Federal a actualizar y homologar sus ordenamientos en materia de 

desarrollo social conforme a la Ley General de Desarrollo Social. 

 

Proposición con punto de acuerdo presentada por la diputada Norma Xóchitl Hernández, que fue 

retirada, se nos comunicó hoy en la mañana. 

 

Proposición con punto de acuerdo por el que se exhorta a los gobiernos de los estados y a los sistemas 

DIF de las entidades federativa a convenir la compra directa de la leche de la empresa Liconsa para 

dotación de los distintos programas de desarrollo social, presentada por la diputada Natalia Karina 

Barón, del Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática. 
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Proposición con punto de acuerdo por el que se exhorta a la Sedesol a atender y difundir los medios por 

los cuales responda a las recomendaciones de la Auditoría Superior de la Federación, emitidas en el 

informe de evaluación de la política de desarrollo social de México 214, presentada por el diputado 

Miguel Alva y Alva, del Grupo Parlamentario de Movimiento de Regeneración Nacional. 

 

¿Tenemos algunas otras iniciativas incorporadas al trabajo de la subcomisión? Muy bien. Le pediría a 

la diputada Gabriela Ramírez, presidenta de la subcomisión, haga uso de la palabra para comentarnos el 

trabajo que hizo la subcomisión, las reuniones que tuvieron y la propuesta de anteproyectos de 

dictamen que serían presentados al pleno. 

 

La diputada Gabriela Ramírez Ramos: Muy buenos días nuevamente. Tuvimos la semana pasada la 

reunión con cada uno de los diputados en la cual varios diputados no pudieron llegar y mandaron a sus 

asesores. Revisamos una por una por lo cual se determinó cada una de ellas; en caso de retirar algunas, 

otras en sentido negativo y positivo.  

 

Posteriormente al día de hoy se van a votar nada más dos iniciativas por lo cual las llevaremos a 

votación. Las demás no se retiraron, las van a fundamentar mejor. En otro caso, en el de la diputada 

María del Rosario, vamos a esperar la respuesta de Transparencia para poder dictaminarla por lo cual el 

día de hoy nada más se van a votar dos.  

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Tenemos los predictámenes de los dictámenes de 

todas las iniciativas. Son 11 iniciativas.  

 

La propuesta que yo haría es que pusiéramos a consideración todos los proyectos de dictamen. La 

reunión que tuvimos la vez pasada acordamos que el día de hoy trataríamos de abordar los proyectos de 

dictamen, discutirlos, aprobarlos o negarlos o modificarlos, pero la intención es que no tengamos 

ningún tipo de rezado en la comisión. Esa sería mi propuesta. Está a su disposición esta propuesta… 

(Sigue turno 2) 
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… Está a su disposición esta propuesta.  

 

Adelante. Perdón, hay un dictamen que está pendiente, que es precisamente la de la diputada María del 

Rosario, que es un dictamen que tenemos que trabajar con la Comisión de Transparencia. Es un 

dictamen con punto, con la Comisión de Transparencia, entonces tiene que haber una reunión con la 

Mesa Directiva de Transparencia que estamos proponiendo y estamos acordando agenda para poder 

dictaminar. 

 

Esa iniciativa, hay un predictamen que tenemos que discutir con la Comisión de Transparencia y la 

propuesta es que la dejemos en esa lógica de la reunión prevista con la Comisión de Transparencia. No 

la estaríamos discutiendo. 

 

La diputada : Así es. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Hay un proyecto de dictamen y lo estaríamos 

procesando con la Comisión de Transparencia. 

 

La diputada : A eso me refería. Gracias, diputado presidente. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Tuvimos ya la reunión con la Mesa Directiva, 

analizamos las iniciativas. El diputado Ángel García acordó o nos comunicó su deseo de retirar su 

iniciativa. Tuvimos una discusión con los asesores del diputado y con los integrantes de la subcomisión 

que elaboraron el dictamen, y él acordó retirar esta iniciativa.  

 

Tenemos otra iniciativa del PRD, que el diputado comunicó desde el jueves, dos iniciativas que están 

retirando y los puntos de acuerdo que comunicó la diputada Xochitl, que estaría retirando.  

 



 

Comisión de Desarrollo Social 
Cuarta reunión ordinaria 

Miércoles 13 de abril de 2016 

Turno 1, hoja 7, bpg 

 

 

Entonces tenemos opiniones de la subcomisión con respecto a los puntos de acuerdo y proyectos de 

dictamen. Mi pregunta, se les envió con oportunidad. Tuvimos reuniones de la subcomisión en 

reiteradas ocasiones. La diputada Gabriela tendrá por ahí algún comentario. Se les envió a ustedes el 

sentido de los dictámenes.  

 

Mi propuesta es si quisieran reservase alguno para comentar o si votamos los proyectos de dictamen 

que están a su consideración de manera económica. 

 

La diputada : Sí, lo votamos. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Tienen los proyectos de dictamen, el sentido de los 

proyectos de dictamen. Los que estén a favor de la propuesta de la subcomisión de los proyectos de 

dictamen, manifiéstenlo de manera acostumbrada (votación). Alguna votación en contra (votación). 

Alguna abstención (votación). No sé si quieres hacer algún comentario. Están aprobados los proyectos 

de dictamen presentados por la subcomisión. 

 

La diputada : Más que nada la verdad, les agradezco el que estén 

aquí todos, que ya hayamos tenido quórum y ahí les pido que en las próximas reuniones podamos estar 

presentes para poder ir sacando esas iniciativas y no se nos sigan acumulando más. Y que 

verdaderamente en el sentido que le demos, ya sea negativo o positivo, pero sacarlo. No estar retirando 

o así, porque nos vamos a ir atrasando mucho. Hay que ir sacando el trabajo. Y pues, muchísimas 

gracias por su apoyo. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Yo quisiera comentar un poco en este sentido, 

primero reconocer el trabajo de la diputada Gabriela, que ha sido no solamente muy profesional sino 

muy consistente y muy insistente en las reuniones de trabajo. Prácticamente la mayor parte de las 

reuniones ella las ha estado trabajando con los asesores. Ellos han elaborado los predictámenes.  
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Y diputado Sulub, muchas gracias, porque el día que se enfermó la diputada Gabriela, el diputado 

Sulub entró como bateador emergente y llevó a cabo la reunión. Pero sí es importante que los 

integrantes de la subcomisión de dictamen, además de los asesores, puedan estar presentes analizando 

las iniciativas y recordar que las subcomisiones están abiertas, no están cerradas. Cualquier diputado, 

integrante de la comisión, se puede incorporar a las subcomisiones en reuniones de trabajo o para ver 

un tema en específico. Pero el calendario de las reuniones de las subcomisión lo ha estado difundiendo 

y comunicando la diputada Gabriela Ramírez. 

 

Yo les pediría a los asesores, pasen los dictámenes para que se firmen y si no tienen inconveniente 

pasaríamos a asuntos generales.  

 

En asuntos generales tenemos tres temas, además de una comunicación. El primer tema es, el 20 de este 

mes tenemos el taller –¿está el asesor?– de padrones. La subcomisión de Padrones, que preside la 

diputada Karina Barón, está organizando el Foro taller criterios de medición de pobreza, conformación 

de polígonos y padrones sociales. Estamos invitándolos, pero además acordamos en la Mesa Directiva 

proponerles la firma de un convenio con Fundar en materia de transparencia. 

 

Hemos estado trabajando en la Presidencia de la comisión con organismos de la sociedad civil, 

particularmente con Fundar, derivado de la instrucción que recibimos de la Mesa Directiva, en materia 

de disposiciones, en materia de transparencia para las comisiones legislativas. Estamos construyendo 

una agenda de trabajo con Fundar, que queremos fortalecer con otras  organizaciones que han estado 

luchando por el tema de la transparencia en el país.  

 

Y sí el pleno de la comisión está de acuerdo firmaríamos el convenio con Fundar para el 

acompañamiento, la asesoría, la profundización de transparencia parlamentaria sobre los principios de 

parlamento abierto y sobre las disposiciones en materia de transparencia que ya están vigentes en la 

Cámara y que es necesario que observen los diputados y las comisiones en su ejercicio cotidiano.  
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La intención es que firmemos el convenio con Fundar, podamos empezar a trabajar como comisión con 

otras organizaciones y que le demos cauce a una agenda que es una agenda irreversible, y yo diría 

irrenunciable, de los diputados federales en materia de parlamento abierto y de transparencia.  

 

La intención es que en el marco del taller podamos firmar el convenio y construyamos esta agenda con 

Fundar que nos permita a la comisión, si no ser vanguardia, sí estar con una actitud muy propositiva y 

participativa en materia de transparencia. Esa es la propuesta. 

 

Si algún diputado quisiera tener mayores detalles. Hemos estado trabajando con ellos. Estamos 

armando una agenda y los contenidos del convenio. La propuesta es que les comuniquemos a los 

diputados el convenio antes de que se firme, por si hay alguna observación, alguna modificación o 

alguna propuesta que mejore el contenido del convenio. Pero de entrada, yo quisiera consultar a los 

integrantes de la comisión si están de acuerdo en firmar este, en que la Comisión de Desarrollo Social 

firme el convenio con Fundar en materia de transparencia. Abstenciones (votación). Negativas 

(votación). Entonces se aprueba por unanimidad. 

 

El otro tema es que les solicitamos a la diputada Araceli Damián, una plática sobre un estudio sobre la 

dimensión del tiempo en la medición y en el impacto a la condición de pobreza. Es un libro que ella 

tiene publicado por el Colegio de México, que tiene que ver con la iniciativa que retiró el diputado 

Saldaña del PRD, pero que es un tema importante, diferente. 

 

Yo no lo conozco, y en la Mesa Directiva les solicitamos que nos hiciera una plática y aprovecharíamos 

para poder incorporar una reunión de trabajo ese mismo día con la Asociación Mariana Trinitaria, que 

propone la diputada… 

 

(Sigue turno 3) 
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…Mariana Trinitaria, que propone la diputada Elida Castelán. Y entonces, estaremos fijando el 27 a las 

10 de la mañana la plática con Aracely Damián, y a las 11 de la mañana la reunión de trabajo con 

Mariana Trinitaria.  

 

Están todos invitados, no es una reunión ordinaria de la comisión, es una conferencia auspiciada por la 

comisión, y una reunión de trabajo con Mariana Trinitaria.  

 

Y el otro tema de asuntos generales es que estamos gestionando una reunión con la directora general 

del INAES para antes de que termine este mes. La idea es que nos pongamos de acuerdo con ella para 

ver si nos invita INAES o ella viene a Cámara para tener una reunión de trabajo derivado del interés 

que tienen muchos de los diputados de la comisión antes de que se cierren ventanillas, tener un 

intercambio con INAES sobre los temas relacionados con el Instituto Nacional de Empresas Sociales.  

 

¿Hay algún otro asunto general? No habiendo ningún otro asunto general, clausuramos la sesión.  

 

La diputada  : Rapidísimo. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Perdón, hace un momento me separe porque 

teníamos un grupo de compañeras y compañeros de la Ciudad de México, de la delegación Xochimilco, 

con algunos temas de estancias infantiles. Están en mi oficina, los empecé a atender, les pedí una 

disculpa, voy a regresar a atenderlos. Si algún diputado o diputada quiere estar presente en esa reunión 

con vecinos, beneficiarios y titulares de estancias infantiles están invitados.  

 

Tenemos un comunicado de la Mesa Directiva donde nos están comunicando el alta de la diputada 

suplente, la diputada Adriana Terrazas, si te quieres presentar por favor. 
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La diputada Ana Laura Rodela Soto: Gracias. Que tal, muy buenas tardes a todos, mi nombre es Ana 

Laura Rodela, suplente de la diputada Adriana Terrazas, quien está con licencia. A sus órdenes, del 

estado de Chihuahua y un placer incorporarme a los trabajos de esta comisión. Gracias.  

 

La diputada  : Bienvenida. 

 

La diputada Ana Laura Rodela Soto: Gracias, presidente. 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: El otro tema de asuntos generales que tiene que ver 

con la iniciativa de la diputada María del Rosario Rodríguez, es una propuesta de la Secretaría Técnica 

de la Comisión de Transparencia y Anticorrupción, para que la reunión de las mesas directivas ambas 

comisiones sea el día de hoy a las 17 horas. 

 

El diputado :… 

 

El presidente diputado Javier Guerrero García: Por la premura con la que nos mandaron el oficio, 

estarían dispuesta a cambiarlo para la próxima semana. ¿Están de acuerdo que nos pongamos de 

acuerdo con ellos para agendar un día la próxima semana?  Muy bien. Entonces, acordamos con ellos la 

próxima semana. Les comunicamos.  

 

(Corte de grabación) 

 

---o0o--- 

 

 


